1. [bookmark: _Toc410050584]Folgen dieser Entwicklung
Im zweiten Teil meiner Arbeit möchte ich  auf die Auswirkungen der Entwicklung der norwegischen Wirtschaft eingehen und speziell auf die Folgen für das Sozialsystem und für das Bildungssystem eingehen.

1.1 [bookmark: _Toc410050585]Auswirkungen auf das Sozialsystem
Um überprüfen zu können, ob sich durch die Ölfunde und die daraus resultierende Ölindustrie beziehungsweise Ölwirtschaft und deren Gewinne etwas verändert hat, hab ich nach Quellen, Statistiken und ähnlichem gesucht, die es zulassen, Vergleiche aufzustellen. Anhand der Daten der OECD bezüglich der Sozialausgaben in den Jahren von 1980 - 2014 lässt sich die Entwicklung des Sozialsystems veranschaulichen. (vgl. OECD, 2015) In den 1980er Jahren lagen die Ausgaben der norwegischen Regierung für das Sozialsystem bei 16,3 Prozent des Bruttoinlandsprodukts. Im Jahr 1985 stiegen die Ausgaben in dem Sektor um 1,2 Prozent, also auf 17,5 Prozent des Bruttoinlandsprodukts an. Trotz des Ölpreisverfalls in Norwegen im Jahr 1986 stiegen die norwegischen Ausgaben für das Sozialsystem bis zum Jahr 1990 auf 21,9 Prozent an. Dies spricht für den norwegischen Wohlfahrtsstaat und zeigt, wie wichtig der norwegischen Regierung das Sozialsystem ist. Im Jahr 1995 lag der Gesamtwert der sozialen Ausgaben bei 22,9 Prozent. Bis zum Jahr 2000 fielen die Sozialausgaben des norwegischen Staates auf 20,8 Prozent des Bruttoinlandprodukts ab. Diese steigen jedoch bis zum Jahr 2005 wieder auf 21.1 Prozent an und erreichen im Jahr 2009 sogar wieder 22.8 Prozent des Bruttoinlandsprodukts. Innerhalb eines Jahres fielen die Ausgaben jedoch wieder um 0,4 Prozent und somit wurde ein Wert von Ausgaben von 22,4 Prozent erreicht. Im Jahr 2011 waren die Ausgaben wieder bei 21,8 Prozent und fielen im Jahr 2012 lediglich um 0,1 Prozent. In den Jahren 2013 und 2014 blieb der Wert der Sozialausgaben bei 22 Prozent des Bruttoinlandprodukts. Die genannten Werte sind alle Sozialausgaben wie Pensionen und Familienförderungen zusammen gerechnet. Diese Wert zeigen jedoch einen starken Aufschwung der Sozialausgaben, seit Norwegen aktiv in der Ölwirtschaft ist und dort auch beachtliche Gewinne zu verzeichnen hat. Ich habe zur Veranschaulichung dieser Daten eine kleine Grafik angefertigt, welche diesen Anstieg visuell gut erkennbar darstellt.
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Grafik 1 Veränderung der Sozialausgaben nach Werten der OECD

An dieser Grafik ist der enorme Anstieg der Sozialausgaben gut erkennbar. Die Sozialausgaben der letzten 14 Jahre schwankten im Bereich von ca. 20 bis 22 Prozent des Bruttoinlandsprodukts. Natürlich muss auch beachtet werden, dass das Bruttoinlandsprodukt nicht jedes Jahr gleich ist, oder in den letzten 30 Jahren sehr stark gestiegen ist. Dennoch ist eine starke Steigerung der Ausgaben nicht zu leugnen.
Ein Teilaspekt dieser Sozialausgaben von Norwegen sind die Förderungen, die der norwegische Staat für das Gesundheitssystem bezahlt. Auch ein Anstieg dieses Wertes ist ein Indikator von positiven Auswirkung im sozialen Bereich.
Dieser Wert ist im Bereich vom Jahr 1980 bist 2011 stark gestiegen. Der damalige Wert Betrug noch bei 4,3 Prozent des Bruttoinlandsprodukts. Dieser Wert ist bis ins Jahr 1985 auf 4.2 Prozent gefallen. Im Jahr 1990 erreichten die Ausgaben für das Gesundheitssystem sogar 3,9 Prozent. Dieser Wert blieb dann bis 1995 erhalten. Erst im Bereich der Jahre von 1995 bis 2000 stiegen die Ausgaben wieder auf 4,4 Prozent an. Doch im Verlauf der nächsten fünf Jahre erfolgte eine gewaltige Steigerung von diesem Wert. Im Jahr 2005 wurde ein Wert von 5,2 Prozent des Bruttoinlandprodukts erreicht. Bis ins Jahr 2009 stiegen die Ausgaben weiter an und erreichten den Höchstwert an Ausgaben, die der norwegische Staat erbrachte, um das Gesundheitssystem zu fördern. Der Wert von 5.8 Prozent wurde im Verlauf der letzten 30 Jahre nie erreicht. Im Folgejahr 2010 sank der Wert auf 5,7 Prozent und im Jahr 2011 auf 5,6 Prozent des Bruttoinlandprodukts. Ich habe auch hier eine Grafik anhand der genannten Wert des OECD (vgl. OECD, 2015) erstellt.	

Grafik 2 Norwegische Gesundheitsausgaben basierend auf Daten des OECD
Auch in dieser Grafik ist ein klares Steigen der Sozialausgaben im Bereich des Gesundheitswesens zu erkennen. Auch diese Daten bestätigen die positiven Auswirkungen des Ölreichtums auf das Sozialsystem, wobei auch hier natürlich nicht vergessen werden darf, dass sich auch das Bruttoinlandsprodukt verändert, oder wie in Norwegen der Fall, steigt.
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In meiner vorwissenschaftlichen  Arbeit werde ich genauer auf die Folgen für Norwegen auf das Sozialsystem und das Bildungssystem eingehen, die durch die Ölfunde und durch die daraus resultierende Ölindustrie beziehungsweise Ölwirtschaft und deren Gewinn ausgelöst wurden. Ich habe mich speziell damit befasst, die Wirtschaftslage von Norwegen nach den Ölfunden und dadurch die Lage des Sozialsystems und des Bildungssystems zu beleuchten. Dies habe ich mit Hilfe von Fachliteratur und Internetquellen gemacht und somit mein theoretisches Wissen aufgebessert. Weiters habe ich eine Fragebogen mit sieben Fragen erarbeitet. Dieser Fragebogen basierte auf unstrukturierten, offenen Fragen, die einen explorativen Charakter haben. Die Antworten, die ich durch diesen Fragebogen erhalten habe,  erlaubten mir eine textliche Analyse und somit eine genaue Auswertung. Diesen Fragebogen habe ich an sechs norwegische Schüler via Google-Docs gesendet. Mit Hilfe der Antworten konnte ich meine aus der Forschungsarbeit gewonnen Erkenntnisse noch einmal bestätigen und der Arbeit einen gewissen Realitätsbezug verleihen. Schlussendlich wurde meine These, dass sich der norwegische Ölreichtum in positiver Hinsicht auf das dortige Sozialwesen und Bildungswesen ausgewirkt hat.
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Norwegische Ausgaben für das Gesundheitssytem 1980-2011 (in % des BIP)
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