Hier ein kurzes Feedback zu den zugesandten Teilen der Arbeit. Beim kommenden Gespräch am 6.2. können wir ausführlicher darauf eingehen:
ad „1: Befragungen …“
· Die Nummerierung der Kapitel ist in sich nicht stimmig und stimmt nicht mit dem Inhaltsverzeichnis überein!
· Dieses Kapitel muss an geeigneter Stelle die Fragen im Originalwortlaut (samt Übersetzung) vorstellen. Die Schülerantworten müssen ebenfalls im Original als Quelle beigefügt werden. Bei der zusammenfassenden Interpretation ist diese Quelle zu zitieren.
· Das Kapitel muss noch im Hinblick auf Mängel im sprachlichen Ausdruck und in der Grammatik durchgesehen werden.
· zu Frage 2:  Bitte nicht eine Erzählperspektive einnehmen, sondern die Schülerantworten auf Kernaussagen vor dem Hintergrund der Fragestellung reduzieren!
· Die Schülerantworten sollen als das dargestellt werden, was sie sind: Persönliche Wahrnehmungen und Einschätzungen, aber keine „Bestätigungen“. Also: Das Pferd nicht beim Schwanz aufzäumen und die Schülerantworten nicht überinterpretieren!
· Die Definition eines „Smartboards“ bzw. „Whiteboards“ ist unnötig.
· Bei einer so geringen Zahl von Befragten sind Prozentzahlen unseriös!
ad  „1. Folgen dieser Entwicklung“
· Im zentralen Teil einer (vor-)wissenschaftlichen Arbeit ist die narrative „Ich“-Form zu vermeiden!
· Teile der Erläuterungen zur Grafik sind dort, wo sie rein aufzählend deskriptiv von einem Bezugsjahr zum nächsten führen, in die Länge gezogen. Arbeite statt dessen den in der Datenreihe erkennbaren Trend heraus.
· [bookmark: _GoBack]Auch dieser Text muss sprachlich noch an etlichen Stellen verbessert werden.
