Final
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Write a paragraph (about 200 words) that shows unity and coherence. Your text should contain a clear topic sentence (topic + controlling idea), fully developed supportive detail, and a logical conclusion. 
Point out your main points. Use clear and logical transition signals and vary the complexity in your sentence structures.
Organize your ideas before you start writing. 
You have 90 minutes to write this text. When the time is up, upload your text on moodle under Writing assignments – Final exam.
Please include your word count and number your sentences. It is easier to refer to sentences when I give feedback. In case you have a problem, you can call me – 0699/10454621
Good luck!
Topics:
1. Smoking in our society
1. Drawbacks of social media





	Studienrechtliche Hinweise: (Die Prüferin/Der Prüfer informiert die/den Studierende/-n vor Beginn der Prüfung über die Prüfungsbedingungen.)

	· Sie müssen korrekt zu dieser Prüfung angemeldet sein und die Voraussetzungen für diesen Antritt erfüllen.
· Der Prüfungsmodus wurden Ihnen vor der Prüfung mitgeteilt. 
· Dieser Antritt wird auf die Gesamtzahl der Prüfungsantritte dieser Prüfung gezählt. 
· Ihre Prüfung kann zur Kontrolle einer Plagiatsprüfung unterzogen werden.
· Innerhalb der Beurteilungsfrist von vier Wochen kann der Prüfer/die Prüferin stichprobenartig zusätzliche mündliche Nachfragen zum Stoffgebiet der Prüfung vornehmen. 
· Werden unerlaubte Hilfsmittel verwendet und/oder die Prüfung nicht selbstständig geschrieben, wird die Prüfung abgebrochen und auf die Anzahl der Prüfungsantritte angerechnet.
· Bei technischen Problemen wenden Sie sich sofort an die Prüfungsaufsicht.



